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Fizika felzárkóztató kritériumtárgy követelményei 
A foglalkozások célja az, hogy azok a hallgatók, akik a kritériumZH eredményei szerint még nem sajátították el az elvárt mértékben a középiskolai fizika tananyagot, segítségben részesüljenek. Elsősorban feladatok megoldása és a legfontosabb alapfogalmak tisztázása képezi az egyes tanórák anyagát. Természetesen lehet, sőt kell is, hogy kérdezzenek az órákon, hogy így kiderüljön, mi az, amit nem értettek meg, így láthassa az oktató, hogy azzal a témával többet kell foglalkozni. 

· A hiányzásokra a Tanulmányi és Vizsgaszabályzat gyakorlatokkal kapcsolatos részei vonatkoznak. Kérem, hogy csak akkor hiányozzanak, ha az mindeneképpen szükséges!
· A „megfelelt” minősítés eléréséhez a ZH –ra kapható pontok minimum 40%-át kell elérni. 

· Amennyiben nem sikerül összegyűjteni a minimális 40 % - ot, akkor 1 darab pót ZH megírására van lehetősége, gyakjegy. UV jelleggel. 
· A feladatok nagy része a Dér – Radnai – Soós: Fizikai feladatok I. kötetéből lesz. 
Főbb témakörök: 

Grafikonelemzés, a fizika alapfogalmai, a fizikai jellegű megismerés 

Mérés, nagyságrendek a természetben

Kinematika 

Dinamika

Munka és energia

Körmozgás, forgómozgás

Ha bármi probléma van, engem is meg lehet kérdezni!!!

Mobil: 06-30-296-0603, lakás: 208-2927, email: rad8012@helka.iif.hu
Szobám: Északi épület 5. emelet 104. szoba, lift melletti folyosón

További segítség a felkészüléshez

Néhány jellegzetes sűrűségadat:

	Anyag neve
	Sűrűség (kg/m3)

	Alumínium
	2 702

	Arany
	19 300

	Cink
	7 140

	Ezüst
	10 500

	Higany
	13 546

	Kalcium
	1 550

	Kálium
	860

	Nátrium
	970

	Ólom
	11 344

	Platina
	21 450

	Réz
	8 920

	Szén (gyémánt)
	3 510

	Szén (grafit)
	2 260

	Szilícium
	2 420

	Urán
	18 680

	Vas
	7 860

	Jég 0°C-on
	920

	Kvarc
	2 650

	Naftalin
	967

	Bauxit
	2 600

	Cukor
	1 600

	Étolaj
	910

	Fenyőfa
	350-600

	Gránit
	2 500 – 3 000

	Homok
	1 600

	Hó (friss)
	130

	Kerámiák
	1 600 – 3 900

	Papír
	700 – 1 150

	Parafa
	200 – 500

	Tégla
	1 400 – 1 600

	Tej
	1 028 – 1 032

	Tengervíz
	1 026

	Üveg
	2 200 – 4 000

	Vasbeton
	2 400

	Aceton
	791

	Etil-alkohol
	789

	Benzol
	879

	Ecetsav
	1 050

	Etil-acetát
	901

	Éter
	714

	Glicerin
	1 260

	Szén-tetraklorid
	1 589

	Víz (0°C-on)
	999,869

	Víz (4°C-on)
	1 000

	Víz (20°C-on)
	998,230

	Víz (25°C-on)
	997,4

	Víz (100°C-on)
	958,38

	Nehézvíz (25°C-on)
	1 104,5

	Levegő(0°C-on, 1 atm)
	1,2928


	Hélium(0°C-on, 1 atm)
	0,1786

	Hidrogén(0°C-on, 1 atm)
	0,08987

	Metán(0°C-on, 1 atm)
	0,7168

	Nitrogén(0°C-on, 1 atm)
	1,2505

	Oxigén(0°C-on, 1 atm)
	1,4289

	Propán(0°C-on, 1 atm)
	2,019


Néhány érdekes, meggondolandó kérdés, melyek megválaszolásához a fenti táblázat használata sokat segíthet:

· Hasonlítsa össze a gázok, folyadékok és a szilárd anyagok sűrűségértékeit! 
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának a vízen?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának az olajon?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának a higanyban?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának az alkoholon?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának a glicerinen?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának a szén-tetrakloridon?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának a tengervízen?
· Mely anyagokból készült tárgyak úsznának a nehézvízen?
· Melyik anyag sűrűsége a legkisebb?
· Melyik anyag sűrűsége a legnagyobb?
· Melyik anyag sűrűsége a legkisebb a szilárd anyagok közül? Mi lehet ennek az oka?
· Milyen furcsaságot fedez fel a víz (folyadék, szilárd állapotban is) sűrűségének hőmérsékletfüggését vizsgálva? Milyen jelenségeket lehet ennek ismeretében megmagyarázni?
· Földrajz órán, vagy máshol, bizonyára hallott arról, hogy az egyes anyagok különböző keménységűek. Van vajon ennek köze a sűrűséghez? Pl. a gyémánt az egyik legkeményebb anyag a világon, az arany viszont a az egyik legpuhább fém (ezért kell ezüsttel ötvözni az ékszerek esetében). Megmutatkozik ez a sűrűségükben is? 
Sűrű az anyag, vagy nagy a sűrűsége?

Az a kérdés, hogy “Mennyi anyag van egy pohárban?”, sokak számára nem ugyanazt jelenti. Van, aki a pohárban lévő anyag tömegét, míg van, aki a térfogatát érti alatta? Vagyis a tömeg és a térfogat fogalom időnként keveredik. Ebben az esetben valójában pontosabban kell feltenni a kérdést. Vagy úgy, hogy “Mekkora a pohárban lévő anyag tömege?”, illetve “Mekkora a pohárban lévő anyag térfogata?”. A térfogat a testek térben elfoglalt helyét jellemzi. A tömeg már bonyolultabb fogalom, hiszen jelenti a testben lévő anyag mennyiségét, mely arányos a testet felépítő részecskék darabszámával, de jellemző a test tehetetlenségére és a gravitációs mezővel való kölcsönhatásának erősségére is. Annyi azonban bizonyos, hogy két különböző mennyiségről van szó. 

A sűrűséget az előbb említett két mennyiség hányadosaként definiáljuk. A sűrűség fogalma tehát egy definíció, melyet meg kell tanulni. Ellenben azt mondhatjuk, igaz, hogy a definíciókat meg kell tanulni, de fizikatudásunkban valójában az a hasznos elem, ha azt értelmesen alkalmazni is tudjuk. Nézzünk erre példát a sűrűség esetében! Melyik anyagot nevezik a hétköznapi életben sűrűbbnek, a vizet, vagy az olajat, és miért? Kérdezzenek meg néhány embert Önök is a környezetükből! Észre fogják venni, hogy ebben a kérdésben már megoszlanak a vélemények. Van, aki a vizet, de valószínűleg többen az olajat tartják sűrűbbnek. Akik az olajat tartják sűrűbbnek, azok valószínűleg olyasmit válaszolnak, hogy hiszen az nehezebben folyik, mint a víz. 

A víz sűrűsége 1 g/cm3 , az olaj sűrűsége pedig 0,91 g/cm3 , vagyis az olaj sűrűsége a kisebb. Ennek következtében az olajcseppek úszkálnak a húsleves tetején, nem pedig a leves aljára süllyednek. Ezt is mindenki tudja. Akkor miért e furcsa válasz? Ennek az az oka, hogy a hétköznapi életben a sűrűség fogalma keveredik egy másik fogalommal, ami a folyadékok folyósságával kapcsolatos. Ennek a fogalomnak viszkozitás a neve. Az a folyadék, amelyik nehezebben folyik, nagyobb a viszkozitása, arra mondják, hogy sűrűbb. Vagyis a hétköznapi életben használt sűrű fogalom nem azonos a tömeg/térfogat módon definiált tömegsűrűség fogalmával. 

Mérés, mérési eredmények megjelenítése

2 deciliter vizet egyik esetben merülőforralóval, másik esetben pedig borszeszégővel melegítsünk azonos ideig! Percenként jegyezzük fel a víz hőmérsékletét! Melyik esetben melegszik gyorsabban a víz? 

Mérési eredményeinket a következő táblázat tartalmazza:

	Melegítési idő (perc)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Hőmérséklet (°C) Merülőforraló
	20
	22
	25
	29
	35
	40
	45
	50
	55

	Hőmérséklet (°C) 

Borszeszégő
	20
	21
	22
	23
	24
	26
	28
	30
	32


Hogyan tehetjük szemléletessé a mért adatsort? Ábrázoljuk az adatokat egy koordináta-rendszerben! 
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A kétféle melegedési görbét megfigyelve szépen látható, hogy a merülőforralós esetben nagyobb a meredekség. De mit jelent a nagyobb meredekség? Azt, hogy gyorsabb a változás. Ez azonnal látható a grafikonok összehasonlításából.

Tanácsok a probléma- és feladatmegoldáshoz

A tanulók általában gyakran azonosítják a problémamegoldást a feladatmegoldással, tehát az órán tanult képletek egyszerű felidézésével és használatával. Gyakran úgy fognak hozzá a feladatok megoldásához, hogy nem kell mást tenniük, mint az alkalmas képletet megkeresni, behelyettesíteni, majd mechanikusan elvégezni a műveleteket. Sok tanulóba tehát a feladatmegoldásnak a fent említett útja “égetődik be”, s ha nem talál egy feladathoz azonnal képletet, akkor elkeseredik, leállítja a problémamegoldást, leértékeli saját magát, vagy a problémát megoldhatatlannak, “rossznak” minősíti. Türelemmel kell lenni! Tartsák természetesnek azt a helyzetet, amikor nincs azonnal behelyettesíthető képlet a megoldáshoz! Azt meg kell találni, vagy még inkább: elő kell állítani.

Először azonban nézzük meg, hogy mik a jellemzői egy fizikai problémának? Probléma lehet egy fizikai ismereteket igénylő döntés meghozása, egy cselekvés megindítása. Probléma lehet egy jelenség magyarázata. Probléma valamilyen kísérletnek, megfigyelésnek a megtervezése, ha még nem végeztük el soha, s nem is azonnal tudjuk, hogy mit is kell tenni. Probléma lehet valamilyen tárgynak (kísérleti, technikai, demonstrációs eszköznek, játéknak, stb.) az előállítása, ha csak az igénnyel rendelkezünk egy ilyennek a létrehozására, s nincs is pontos leírásunk (sem ténylegesen, sem a fejünkben) az elkészítendő tárgyról. Probléma lehet valamilyen feltételek esetén előrejelzéseket tenni a bekövetkező jelenségekkel kapcsolatban, ha ilyen előzetes, előhívható tudással még nem rendelkezünk. Probléma lehet eldönteni, hogy milyen álláspontot alakítsunk ki egy-egy fizikatudományi megfontolásokat is igénylő kérdésben, mondjuk az atomerőművek további működtetésével kapcsolatban, ha korábban még nem alakítottunk ki valamilyen szilárd meggyőződést. 
A problémamegoldás folyamata

A problémákat jellemezhetjük azzal is, hogy olyan helyzetekben jelentkeznek, amelyekben nincs azonnali kész tervünk a cselekvésre, a magyarázatra, az előrejelzésre. A problémamegoldás során valamit meg kell alkotnunk, meg kell konstruálnunk.

Úgy képzelhetjük el a folyamatot, hogy a problémák esetén van valamilyen kezdeti állapot, valamilyen kiindulópont, s innen szeretnénk eljutni valamilyen kívánt végállapotba. A folyamat a fejünkben játszódik le. Mintegy hidat verünk e két pont között, s ennek a hídnak a megkonstruálása valójában a problémamegoldás lényege. E hídverés nem a fejünkben lévő meglévő tudásrendszerünk valamilyen nagyon következetes, nagyon célszerű alkalmazásával zajlik le az esetek döntő többségében. Nem az történik, hogy nagyon pontosan látjuk előre, milyen elemekből kell összerakni a hidat, s úgy tűnik, nem csak annyi a feladatunk, hogy minél precízebben illesszük össze az elemeket. Ennél a valódi problémamegoldás folyamata sokkal bonyolultabb.

Először is, nagyon gyakran az elején nem is tudjuk, hogy az adott probléma, pontosabban az előbb említett kiindulási- és végpont milyen tudásrendszerben helyezendő el. Nem tudom azonnal, hogy egy adott igényeket kielégítő eszköz mechanikai vagy elektromos jellegű lesz-e, s ezért nem is tudhatom azonnal, hogy a mechanikai vagy az elektromos tudásrendszeremet kell-e alkalmazni. Egy jelenséggel kapcsolatban, kezdetben nem lehetek száz százalékig, azonnal biztos abban, hogy annak magyarázatát milyen tudásrendszerem alkalmazásával adhatom meg. Közben mozgósítom a már meglévő tudásrendszereimet, kipróbálok lehetőségeket, “megérzéseim” lesznek (ezeket egyáltalán nem kell szégyellni, a nagyon mély, szavakkal nehezen megfogalmazható tudásainkat mozgósítjuk ilyenkor). Gondolkodom a problémán, s fokozatosan beágyazom a problémát valamelyik tudásterületembe, megkonstruálom számára azt a környezetet, amelyben majd a problémamegoldás zajlani fog.

A problémamegoldási folyamat tehát azt jelenti, hogy fokozatosan felépítem azt a hidat, amelyről az előbb szóltunk. A híd építése az adott, és megfelelő módon leszűkített tudásterület kidolgozásával, benne új tudások megkonstruálásával zajlik. Persze lehet, hogy rossz irányban indulok el. Rájöttem valamire, szereztem új tudást, azonban kiderül, vagy valószínűsíthető, hogy ez nem visz közelebb a probléma megoldásához. Mindannyian ismerjük a problémamegoldások közbeni zsákutcákat, ezektől sokat tudunk szenvedni. Ha több alternatíva közül választhatok, hogy merre induljak el, akkor a döntés szinte soha nem logikai, hanem sokszor korábbi tapasztalatokon alapul. A következő gondolatok szoktak felmerülni: “ez be szokott jönni” , “az az érzésem, hogy érdemes lesz ebbe az irányba elindulni”, “általában segít, ha rajzot készítünk” stb. Arról van tehát szó, hogy intenzíven “alkalmazásba veszem” azt a tudásterületet, amelyen a probléma megfogalmazódott, s keresem azokat az ismereteket, résztudásokat, amelyek segíthetnek a probléma megoldásában.

Gyakori, hogy a problémamegoldás közben hirtelen megsejtem a jó utat, hirtelen “bekattan” a megoldás. Ekkor valószínűleg az történik, hogy a tudásterület intenzív munkáltatása során kellően erősekké válnak azok a kapcsolatok, amelyek szükségesek a híd felépítéséhez, s ez hirtelen tudatosodik is bennem. Megvilágosodik előttünk a híd, már tudjuk, hogy milyen fő összefüggések mentén kell “tisztítanunk a hidat”. A problémamegoldás során tehát fontosak a következők:

· Az adott témakör ismereteinek felidézése, ha kell, akkor szakirodalomban való utánanézés, a tudásterület “munkába vétele”, szükséges kiegészítése.

· A problémamegoldás során fontos a probléma elemzése, a megfelelő fogalmak összeszedése, de e közben ne helyezzük rögtön előtérbe a matematikai elemeket, a képleteket!

· Hasonló jellegű problémák keresése más témakörben, az ottani megoldások felhasználása.

· A probléma matematikai problémaként történő megfogalmazása, a fizikai nehézségektől való elvonatkoztatás, megoldás, s annak visszavitele a fizikai problémára, majd az egész folyamat és a következmények elemzése.

· A lehetséges elméletek (magyarázatok) “gyártása”, kipróbálása, alátámasztása vagy cáfolata, vagyis akár fizikatudományi szempontból azonnal tudhatóan nem jó elgondolásoknak is a kialakítása, hogy ezzel segítsük a jó magyarázatok felmerülését.

· Gyakorlati szituációk elképzelése, amelyekben a probléma jelentkezik.

· Kísérletek, megfigyelések végzése amennyiben lehetséges, illetve szükséges.

· Rajz, grafikon, folyamatábra készítése.

A megoldás bemutatása

A probléma megoldásának megtalálása általában nem jelenti a munka befejezését. A megoldást be kell mutatni, mások számára is érthetővé kell tenni. 

Fontos részfeladat a megoldás elemzése. 

· Hány megoldás (végeredmény) lehet?

· Meg kell becsülni, hogy milyen nagyságrendű lehet a kiszámított végeredmény? 

· Mi lehet a mértékegysége? 

· Biztos, hogy a feladatban megfogalmazott eredeti feltételek csak egyféle megoldáshoz vezethetnek? 

· Fontos, megkerülhetetlen része a megoldás elemzésének az eredmények realitásának vizsgálata. 
Ha egy autó sebességét kell kiszámítani, akkor m/s vagy esetleg cm/s, vagy km/óra lehet-e a megfelelő mértékegység? Mindenesetre hosszúság/idő jellegű.. Továbbá egy autó sebességére biztosan nem kaphatok pl. 800 m/s-ot, hiszen azt átszámolva 800.3,6 = 2880 km/óra, és hétköznapi ismereteitekből biztosan tudjátok, hogy a KRESZ szerint hazánkban lakott területen csak 50 km/óra, autópályán pedig maximálisan 130 km/óra a megengedett sebesség, de a versenyautók sem igen mennek gyorsabban 300 km/óra sebességnél. 
· Igyekezzenek egy olvasó, egy másik ember (a javító tanár) szemével látni azt, amit leírtatok. Fontos, hogy a leírás valóban logikus, az olvasó számára érthető legyen. Például az adatok közlésének módja, a mértékegységek használatának leírása, az egyes elemek elhelyezése, a részeredmények és a végleges eredmények jelölése, a szöveges válasz adásának szükségessége, stb.

· Amikor úgy gondolják, megtalálták a megoldást, még egyszer olvassák el a problémát, a feladatot, s ellenőrizzék, hogy ténylegesen válaszoltak-e az összes feltett kérdésre. Gyakori hiba, hogy egy komplexebb kérdésfeltevés esetén a tanulók csak részleges választ adnak.

Gyors a mozgás, vagy gyorsuló?

A sebesség fogalma általában könnyen értelmezhető, hiszen mindannyian utaznak különböző közlekedési eszközökön, és tudják, hogy a 40 km/óra sebesség elég lassú mozgást jelent, míg ha az autópályán valaki 150 km/óra sebességgel megy, akkor az már száguldás. A második autó igencsak gyors. De a 150 km/óra a sebességét jelenti! A gyorsulás nevű fogalom viszont arról ad felvilágosítást, hogy milyen gyorsan, milyen rövid idő alatt változik meg a mozgó test sebessége. Vagyis a sebességváltozással kapcsolatos! Az egyes autók esetében ilyen jellegű mennyiséget is meg szoktak adni. Nézzük a következő konkrét példát!
Egy Lada Samara gépkocsi körülbelül 10 s alatt gyorsul fel álló helyzetéből 100 km/órára, míg egy sportkocsinak erre csak körülbelül 4 s-ra van szüksége. Számítsuk ki a gyorsulásokat mindkét esetben!

Az adatok: 

(v = 100 km/óra 
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27,7 m/s,
(t1 = 10 s,
(t2 = 4 s.

A gyorsulás definíció szerint: 
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Behelyettesítés után azt kapjuk, hogy a Lada Samara esetében a kocsi gyorsulása 2,27 m/s2, míg a versenyautó esetében 6,925 m/s2 . De a végsebesség ebben a feladatban mindkét gépkocsinál azonos, csak a versenyautó azt hamarabb éri el!

Analógiák a fizikában: 

· Vízszintes hajítás – elektron kondenzátorlemezek közt

· Gravitációs mező – elektromos mező – mágneses mező

· Gravitációs erőtörvény – Coulomb törvény

· Impulzus-megmaradás

mechanikai mozgások (pl. kiskocsi stb.), magfizika (pl. neutron ütközések, radioaktív sugárzás, magvisszalökődés), neutrínó felfedezése

· Erők, térerősségek vektoriális összegzése

Pl. mechanika példák, töltések közt ható erők (fonálingára függesztett töltések, háromszög, négyzet stb.), indukcióvektorok összegzése 
· Munkatétel

Pl. mechanika, elektron gyorsítása elektromos mezőben……
· Körmozgás

Űrhajó, kanyarodó autó, elektron mágneses mezőben, tömegspektrométer

Az analógiák közé szokták egyesek sorolni a modelleket is, és a fizikában alkalmazott közelítésekkel (anyagi pont, merev test, pontszerű töltés, ideális gáz, súrlódásmentes lejtő stb.).

A jelenségek leírásához alkalmazott differenciál és integrálszámítás.

Néhány gyakorló feladat, probléma
· Az alábbi táblázat egy méréssorozat eredményeit tartalmazza: 
	t(s)
	30
	60
	90
	120
	150
	180

	T1 (°C)
	65
	60
	55
	52
	49
	45

	T2 (°C)
	18
	25
	33
	39
	42
	45


Próbálja meg visszapergetni az eseményeket!
Milyen mérésről lehet szó?

Milyen mérőeszközökkel történt a mérés?

Milyen kölcsönhatás játszódott le?

Mennyi ideig tartott a folyamat?

Ábrázolja egy közös grafikonon az idő függvényében a hőmérsékletet!

· A következők közül melyik mérést lehet pontosabbnak nevezni és miért?
1. Budapest – Miskolc távolsága méteres pontossággal megadva (pl. a pályaudvaron található városnév kezdőbetűinek távolsága).

2. Egy rajzlap hosszúsága cm-es pontossággal megadva.

· Hogyan határozná meg egyetlen rizsszem tömegét és térfogatát? Találjon ki mérési módszereket!
· Hogyan határozná meg egy inga lengésidejét? 

· Hogyan határozná meg egy gyurmadarab sűrűségét?

· Hogyan határozná meg a gyufaszál sűrűségét? 

- Képzeljék el, hogy a csoportot egy olyan gazdasági társaság, amely egy, a Közlekedési Vállalat által kiírt pályázaton vesz részt. A pályázati kiírás arról szól, hogy meg kellene állapítani, hogy a 4-es és 6-os villamos hogyan mozog a Petőfi-hídon, mekkora a legnagyobb sebesség, amivel ott halad. Ha ugyanis a jármű egy bizonyos sebességnél gyorsabban mozog, akkor a pályát át kell építeni, mert már nem biztonságos. A mérés során a közlekedési eszközre gyárilag felszerelt sebességmérő nem használható. A csoport készüljön fel arra, hogy a versenytárgyalás vezetője (a tanár) a mérési eljárással kapcsolatosan kérdéseket tesz majd föl."

Segítő kérdések:

„Hogyan mérnék meg, hogy a villamos átlépi-e a megengedett sebességet?

Milyen eszközöket használnának a mérés során?

Milyen mennyiségeket mérnének meg?

Hogyan történne a mérés?

A mérési adatokból hogyan következtetnének a villamos mozgására?”
A villamos mozgásának út-idő, elmozdulás-idő, sebesség-idő és gyorsulás-idő függvényei.

- 10 kg vizet melegítünk, miközben mérjük a térfogatát. A következő adatokat kaptuk: 
	t (°C)
	V (cm3 )

	0
	10001,3

	4
	10000,0

	10
	10002,7

	20
	10017,7

	30
	10043,5

	40
	10078,2

	50
	10120,7

	60
	10170,5

	70
	10227,0

	80
	10289,9

	90
	10359,0

	100
	10434,3


Számítsa ki a sűrűségeket az egyes hőmérsékleteken, majd ábrázolja azokat a hőmérséklet függvényében!
Milyen fizikai folyamat játszódik le a hőmérséklet növekedésével? 

- A következő állítások közül melyik igaz (1), hamis (2), illetve nem biztos, hogy igaz (x)?
1. A mozgási energia mértékegysége a J.
2. A lendület mértékegysége a N.

3. 1 N = 1 kg.m/s2 

4. A mozgási energia a sebesség négyzetével egyenesen arányos, ha állandó a tömeg. 
5. A nagyobb erőhatás, egyenlő időtartamok alatt nagyobb sebességváltozást hoz létre.
6. Ha két kocsi tömegének aránya 1:3, akkor lendületük aránya is 1:3.

7. Ugyanaz az erőhatás, ugyanannyi idő alatt, két különböző tömegű testen, különböző lendületváltozást hoz létre.

8. Ugyanaz az erőhatás ugyanakkora úton, két különböző tömegű testen ugyanakkora munkát végez. 

- Miért nagyobb a sűrített gáz sűrűsége, mint a sűrítetlené?

- Nagy nyomást és mélyhűtést kell alkalmazni a gázok cseppfolyósításához, illetve fagyasztásához. A hidrogén sűrűsége 0,09 kg/m3 gáz halmazállapotban, míg a szilárd hidrogéné 80 kg/m3 . Mi az oka ennek a nagy különbségnek?

- A méz nehezebben folyik, mint a higany, pedig a higany sűrűsége sokkal nagyobb. Keressen hasonló párokat! Használja a függvénytáblázatot! 

- Csoportosítsa a következő mennyiségeket: hosszúság, sebesség, tömeg, energia, idő, lendület, forgatónyomaték, impulzusmomentum, impulzus, nyomás, erő, hőmérséklet, munka, sűrűség, hő, tehetetlenségi nyomaték, térfogat, út, elmozdulás, gyorsulás…..

Vektormennyiségek

Skalármennyiségek: 

Grafikonelemzés:
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A légkör CO2 tartalma és hőmérséklete a múltban az antarktiszi jégminták szerint

Segítő kérdések:

- Milyen két grafikon látható? 

- Az időnek mit jelent a 0 pontja?

- A hőmérsékletváltozást leíró grafikonnak mit jelent a 0 pontja?

- Az elmúlt 180 ezer évben általában milyen volt a légkör hőmérséklete a maihoz képest?

- Körülbelül milyen időszakban volt a legalacsonyabb a hőmérséklet?

- Körülbelül milyen időszakban volt a legmagasabb a hőmérséklet?

- Hogyan változott a légkör hőmérséklete az elmúlt évezredekben? Egyenletesnek mondható a változás?

- A széndioxid értékeke abszolút vagy relatív értékei vannak a második grafikonon ábrázolva?

- Mi a ppm egység?

- Hogyan változott a légkör széndioxid koncentrációja az elmúlt évezredekben? Egyenletes volt a változás, vagy vannak maximum és minimumértékek? 

- Van-e hasonlóság a két grafikon változásait tekintve?

- Milyen következtetést tud megfogalmazni a földi légkör hőmérséklete és a széndioxid koncentráció változásával kapcsolatban? 

Szabadesés törvényének és az egyenes vonalú egyenletesen változó mozgás törvényének magyarázata Galilei eredményeinek felhasználásával. 
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Galilei eredeti ábrája.

Grafikonok

DRS 1. 21. példa A mozgás v(t) és s(t) grafikonjai.

	idő (s)
	sebesség (m/s)

	0
	0

	3
	8,4

	5
	8,4
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	Egységnyi

	 
	
	 idő alatt 

	Idő (s)
	Út (m)
	megtett utak

	0,0
	0,0
	 

	0,5
	0,4
	0,4

	1,0
	1,4
	1,1

	1,5
	3,2
	1,8

	2,0
	5,6
	2,5

	2,5
	8,8
	3,2

	3,0
	12,6
	3,9

	3,5
	16,8
	4,2

	4,0
	21,0
	4,2

	4,5
	25,2
	4,2

	5,0
	29,4
	4,2
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DRS 1/9. 14. és 27. feladatok

Hf. 1/15. feladat

Newton I. és II. axiómája, lendület fogalma

gyorsulás vége
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